

胸怀大爱 情系众生

——董主席东北之行侧记

本报记者 王文阁 刘万钧

这次有幸随从董主席去东北检查指导工作，近距离体验了董主席的人生理念和大爱情怀，令人心潮澎湃，久久难以忘怀。

一路风雨一路同行。7月29日晚上，随从董主席东北之行的队伍，伴着清爽的细雨从北京启程。沿着京承高速一路驶进集团承德鑫发公司下榻。

次日，天空依然下着阵雨。董主席趁着空隙仔细查看着鑫发公司的各个角落。从蔬菜园到养殖小区，从矿区办公处到山边地角，他详细询问着种养殖等情况。还惦记着随车带来的几条犬和鸡鸭鹅，嘱咐身边人把它们放出来，让犬活动筋骨，让鸭鹅在水边吃点青草。犬撒起了欢，大鹅见到了水和青草，引颈高歌……

鑫发公司地处燕山深处，四面被青山包围着，宛如一颗璀璨的明珠，是典型的花园式煤矿。院内古老的亭榭相望，假山吐水，池中睡莲朵朵，叶片碧翠，在细雨中情意绵绵。

近年来，在董主席的指示下，鑫发公司农牧业得到了协调发展。闲田隙地，各种蔬菜蓬蓬勃勃；山边稍大的地块种植高粱玉米，硕大的穗子正在成熟，新的有机粮已经在路上了……

在矿区路边，我见到几百只规模的羊群正在进入一片杨树林中，它们在寻找着甜美的食物，也在为林地施肥除草。这一切来之不易，是董主席胸怀大爱、多年探索、深思熟虑的结晶，也是农牧结合、种养互补理念的具体体现。

雨又下了起来，正担心雨会淋湿了董主席。却见他步履坚定、笑容可掬，不穿

雨衣不打雨伞，从养殖场向场部机关走来，在会议室就所见所闻和相关同志进行交流、指导。

下午，天放晴了，董主席一行再启程，奔赴集团吉林双辽基地。

我们几个人坐的是“双排座”客货车，拉着犬和鸡鸭鹅，速度不如轿车快，董主席让我们先行出发。

车行至吉林德惠境内时，雨越来越大，像瓢泼的一般，风挡玻璃变成了瀑布，我们几人正感慨着。突然姚丽华的电话响起，她说：“立即停车”。

原来董主席知道下大雨了，担心车上的禽畜受不住如此大的雨，指示我们把禽畜保护好。

我们忙乱起来，几次尝试下车，都被暴雨大风推了回来……怎么办？还是刘万钧办法多，他看见车刚好路过一个加油站，他说快进加油站，我这时才缓过神来，加油站可避雨，是我们的好战场。

几个人急忙找来苫布，把怕雨淋的小鸡和狗狗全部苫好，用绳子绑得结结实实，怕车速快苫布被风刮掉，还用车上的灭火器压牢后，才放心地上路。

万物皆有灵性，禽畜无言，它们免雨淋，在苫布下聆听着风雨声，我想，它们是惬意的……

傍晚时分，天色转晴，董主席之行从北票收费站驶出，寻个避风处处理锅做饭。一缕炊烟缓缓升起，一股有机粮的芳香弥漫在田野间，满是乡愁和童年的味道……

又下起了雨，深夜，我们抵达双辽王

奔基地。该好好睡一觉了，董主席日夜奔波，太累了。

早上睁开眼，细雨还在下个不停。走到窗前，院子里白茫茫一片，都是雨水。突然见到，水中有几个人，仔细一看是董主席冒雨在水中踏查，见他与身边人交流着，还不时地捧起雨水洗洗脸。

王奔是集团主要储存有机粮基地之一，董主席头脑里描绘着王奔基地的美好前景，不由自主地投入到了壮阔的大自然之中！

库房前，王磊和杨国东正在带领几名员工冒雨卸车，他们找来叉车，小心翼翼地把几千斤重的发动机弄进库里，安放妥当。

早餐后再出发，一行直奔集团最大的绥棱天华农场。在这里，董主席开始了一系列颇具深意的活动。

8月2日下午，中国农业报道最具权威性之一的媒体，《农民日报》记者岳海兴慕名董主席已久，听说他来到绥棱天华农场，便匆匆赶来采访。

面对记者，董主席侃侃而谈。从有机食品种植到养殖业，再到种养轮作、农牧循环、优势互补，实现效益和环保双赢。听得岳记者频频点头。

采访结束后，岳记者说：董主席的种养理念和做法令人振奋，其博大情怀更是难能可贵，使人眼界大开！

董主席在农场期间，于8月3日上午、8月6日晚上，先后两次召集随行和天华农场员工现场会，就绿色食品、健康饮食等问题进行指导。殷殷教诲，浓浓深情，无限大爱，感动着现场的每一个人……

按照董主席发展畜牧业的指示精神，天华农场积极扩大养殖规模，已有几百头的黄牛养殖规模。8月5日上午，新购进的黄牛到货，员工们放下手头活计，赶到养殖场从车上卸牛。这些牛儿哪见过这么肥美的青草和碧绿的湖水，蓝天白云下，它们徜徉在水草间，舔食着美味佳肴，宛若一幅美丽的油画……

时光推到8月1日下午，天华农场阳光正好，董主席漫步在田间。他来到湖畔，湖水碧蓝，雨燕盘旋，蜻蜓点水，彩蝶翩翩。此情此景，令人陶醉。

董主席兴致勃勃，进入湖里游了起来。湖水很深，现场人员十分紧张，没人见过他游泳，都担心主席的水性。水性较好的刘万钧急忙下水，向董主席靠近。这时，但见董主席畅游在湖面上，仰泳、蛙泳、自由泳运用自如。刘万钧惊讶了，这水性主席都能保护我！

我知道，董主席深爱着这一湖碧水。为了恢复地貌原生态，康复地球之肺，他每年都投入巨资，使农场形成了独特的小气候。“棒打狍子瓢舀鱼，鸳鸯游在湖水里”的美好生态已不再是梦想。由于拒绝化肥农药，动植物慢慢增多，一生二生三，三生万物，野生生物链得以恢复。

躺在清澈的湖面上，仰望着蓝天，一个地球之子正在与天地对话。这是大自然之水，也是生命之水，这里面融入了董主席浓浓的温度和博大情怀，难怪他如此忘情！

东北之行，点点滴滴，让我从另一个角度认识了董主席，一股暖流涌动在心里，滋润着我的灵魂……



途中冒雨为禽畜搭建挡雨棚。



蓝天白云下，牛儿悠闲地吃着嫩绿的青草。



天华农场人工除草正酣

本报记者 刘万钧 王文阁

在集团绥棱天华农场，一到夏锄季节，每天都有一二千人来到这里给大豆、玉米、水稻铲地、拔大草。绥棱农场的有机种植，让当地闲在家里的乡亲们忙了起来，在家门口就找到了挣钱门路。

集团驻绥办主任刘佳向记者介绍：由于有机种植施用大量农家肥，播种后又严禁药物封闭和使用化学除草剂，地里长出了不少稗草、灰菜、涝豆秧等杂草，每年

至少要进行2遍人工除草，为庄稼提供良好的生长环境，确保丰产丰收和产品质量。

记者了解到，进入6月中下旬，农场便开始以承包户为单位组织人员，铲头遍地，有的头遍地铲完了，再接着铲二遍地。8月份以后，还要拔一遍大草，把与庄稼争光、争水、争肥，影响庄稼生长的杂草全部消灭。

天华农场开展有机种植实行人工除草，为附近农民季节性务工挣钱开辟了门路，最多时每天约2000人到农场打工挣钱，人均每天收入130元，多的可达150元。他们百八十人一伙分散在不同的地块，颇有生产队时集体劳动的壮观景象。绥棱县四海店镇村民李海斌连续十几年带着乡亲定期前来务工，每年都挣七八千元。他说：给天华农场铲地拔草实行计件工资，多劳多得，报酬明显高于当地市场价。又守家在地的，一点都不影响自家种地，简直就是额外收入啊。

据悉，天华农场有机种植由于需要大量农家肥，还带起来一批养殖场、养殖户，积肥攒粪也能卖钱。还有一支“经纪人”队伍，专门负责为承包户召集接送务工人员、购买运输粪肥，从中也有不菲收入，形成了一业带多业的增收致富产业链。

集团双辽区域企业 由看摊守业到奋发创业

本报记者 董意川

自2022年以来，集团双辽区域粮库、牧场等企业在董主席规划的宏伟蓝图指引下，一改过去看摊守业、自甘抱弃的颓靡之势，奋发进取，积极作为，员工精神抖擞，意气风发；企业充满希望，面貌焕然一新。

集团首先调集人力物力，斥资修缮了空置多年的王奔粮库、洪源粮库和秀水粮库。把原来储粮的库房进行房顶加层修复，不但恢复了储粮功能，而且二层可以做为轻体物资的储备库房，可谓一举两得。同时，把办公楼和宿舍等建筑物也加高一层，一层用做办公、住宿和招待所，二层做储物间，还起到了保温层作用，一层冬暖夏凉，适合居住。招待所房间墙壁洁白，床铺整洁，设施齐全，住进去有宾至如归之感。

粮库修缮好了，重新实现了储粮价值，为集团增加粮食储备提供了新的场所和空间。自去年7月到年末，3个粮库陆续储进小麦2.3万多吨。董主席说了，这些粮食是集团广大员工健康与幸福的生命线，我们一定要把它管理好、利用好。

九家子牧场开始尝试种养轮作模式。牧场有草原3000亩，每年牲畜存栏都在头400头（只）以上。以前是建在院内的固定圈舍，这些牛马驴羊除放牧时间外，中午和晚间在一个地方吃喝拉撒，场地粪便长期堆积，非常不好清理。特别是每到夏季雨水汪洋，无处排泄，场地泥泞不堪，牲畜苦不堪言。春天，他们按照董主席指示开始种养轮作，在草场圈出一块地作为养殖场。经过这样的轮转换位，原来

的养殖场把粪肥清理出去后可种地；一年以后，新的养殖场土地经过农家肥充足的滋养就变得肥沃起来，同样可以种地，实现了种养轮作，农牧兼收。

王奔粮库职工还用传统方法在炕头上孵化出了50多只大鹅、小鸡，大的已经满院飞跑着捉食昆虫了；小的刚出蛋壳，尚在炕上的纸箱里以小米为食，蹦蹦跳跳呢。

6月份，集团开始在王奔粮库收储圆管、方管等钢材，每天都有运输的车辆来来往往，员工们有时顶着烈日或大雨卸车码垛，个个干劲儿十足，不惧艰辛，不言苦累。

现在，当您再走进王奔粮库的时候，一幅生机勃勃的景象就会出现在您眼前，您会感到这里的确今非昔比了。



员工在双辽基地卸货



清理林带

本报记者 刘万钧 王文阁

清林小组在行动

8月2日上午，在绥棱天华农场场部通往西北养猪场道路北侧的松树林间，闪动着几个活跃的身影。这是按照董主席的指示，由王海洋带领董云鹏、贾雄浩、孙嘉鑫的四人小组，正在开展清林行动。

经过十几年的生长，路边的松树身姿伟岸，那笔直的树干傲然挺立，繁密的枝叶层层叠叠，形成了一片翠绿的华盖。由于底部枝丫肆意伸展，不便通风透光，耽误生长发育，也影响林带美观，已到修剪清理的时候了。

他们首先确定了剪枝的高度，凡距地面1.6米以下的枝丫全部剪掉，每人还截了一根1.6米长的树枝作为标尺，确保清理的高度整齐划一，杜绝高低不齐现象。他们每人手持一把锋利又精致的钢锯，动手前用标尺确定好高度，然后就开始剪枝。随着钢锯来回唰唰作响，少许松针伴随着锯末簌簌而落，一棵棵大拇指粗细的树枝就被锯断，一股松脂的味道随之飘散出来，淡淡幽香，沁人心脾。

树下枝叶横陈，又逢天气炎热。汗水湿透了衣衫，汗珠顺着眉梢和脸颊滚落，他们偶尔停十几秒，抹把汗水，又接着干下去，再累再热也不肯坐下来歇息一会儿。清理出来的树枝整齐地放在树下，便于装车拉走。这些树枝晾干后便是烧火做饭最好的燃料，可以节省不少煤气电等能源，清林也是一次难得的环保行动啊！

经过清林小组不懈的努力，路边的松树下变得通透干净、整洁有序了。阳光透过疏密有致的树枝，把一片明亮洒下。微风吹来，树枝摇曳，仿佛在为他们的辛勤点赞。